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СТЕ РЕ О ТИП «ПО ЛІ ТИК- ДЕ МА ГОГ»  В ЕЛЕ К Т РОН НИХ МЕ ДІА

Стат тя при с вя че на ро з г ля ду впли ву еле к т рон них ЗМІ на сприй нят тя чи та ча ми 
по лі ти ка де ма го гом та на в’я зу ван ня цьо го сте ре о ти пу чи та чам.

Клю чо ві сло ва: сте ре о тип, вплив, ма ні пу ля ція, по лі тик- де ма гог, со ці а ль но- 
ко му ні ка цій ні те х но ло гії.

Де ма го гія на сьо го д ні є ва ж ли вим ін стру ме н том по лі ти ків. Са ме то му 
ба га то на у ко в ців із ці ка ві с тю до с лі джу ють ви ко ри с тан ня при йо мів де ма-
го гії в по лі ти ці, сте ре о тип «по лі тик- де ма гог», пра ви ла ви ко ри с тан ня де-
ма го гії для по лі ти ків то що. Ва ж ли вим є це пи тан ня та кож і для пра ців ни-
ків ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них служб су час них бі б лі о тек.

Ме та стат ті по ля гає в до ве ден ні то го, що ви сві т лен ня ЗМІ сте ре о ти пу 
«по лі тик- де ма гог» впли ває на сприй нят тя чи та ча ми по лі ти ка де ма го гом 
чи не де ма го гом та на в’я зує та кий сте ре о тип чи та чу.

До с лі джу ю чи ви сві т лен ня сте ре о ти пу «по лі тик- де ма гог», ви су ва є мо 
та ку гі по те зу – ЗМІ впли ває на сприй нят тя чи та ча ми по лі ти ка де ма го гом 
чи не де ма го гом. 

Про бле мою сте ре о ти пів за йма лись і за йма ють ся ба га то ві до мих за-
хі д них, ро сій сь ких та укра ї н сь ких пси хо ло гів і со ці о ло гів, та ких як                      
Л. Ко л берг, Е. Ма к ко бі, К. Дже к лін, А. Ер хард, І. Кле ні на, М. Ару ту нян,                 
М. Ба с ко ва, Т. Гу р ко та ба га то ін ших. Пи тан ню по лі тич них сте ре о ти пів 
при с вя ти ли свої ро бо ти та кі вче ні, як Н. Ми ха ль чук, У. Іль ни ць ка та ін.

Сло во «де ма го гія» по хо дить ще зі Ста ро да в ньої Гре ції. Там де ма го гом 
на зи ва ли во ж дя на ро ду. У Ста ро да в ній Гре ції, осо б ли во в Афі нах, так на-
зи ва ли лю дей, які за вдя ки сво є му дер жа в но му ро зу му та ора тор сь ко му 
та ла н ту ма ли си ль ний вплив на на род і ста ва ли йо го во ж дя ми і ке рі в ни-
ка ми. У цьо му се н сі де ма го гом на зи ва ли в Афі нах Пе рі к ла. Осо б ли вий 
вплив ма ли де ма го ги в епо ху бо ро ть би де мо к ра ти ч ної й ари с то к ра ти ч ної 
пар тій. Але з ча су пе ре ро джен ня (на при кі н ці V ст.) афін сь кої де мо к ра тії 
в охло к ра тію де ма го га ми ча с то бу ли лю ди не гі д ні, які, при к ри ва ю чись 
дер жа в ни ми ін те реса ми, здій с ню ва ли свої осо би с ті ці лі. Відто ді сло во 
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«де ма гог» на бу ло то го зна чен ня, яке за ним ос та то ч но вста но ви ло ся в 
но вий час, тоб то те пер це сло во озна чає лю ди ну, яка ле с то ща ми здо бу ває 
при хи ль ність на ро ду і че рез вла до люб с т во або свою ко ри с ли вість спо ну-
кає на род до рі шень, які є не бе з пе ч ни ми для дер жа ви [13]. 

Тож де ма го гія, як сво є рі д на на у ка об ма ну, ви ни к ла од но ча с но з люд-
сь кою мо вою й удо с ко на лю ва ла ся ра зом з люд с т вом. Де ма го гі ч ні при йо-
ми бу ли в ужи т ку й те о ре ти ч но осми с лю ва ли ся ще в Ста ро да в ній Гре ції. 
Іс ну ва ли на віть та кі про фе сії, як со фіст або де ма гог – фа хі в ці, які ма ли 
ви да т ні ора тор сь кі зді б но с ті і за пла ту мо г ли до ве с ти на су ді або мі ти н-
гу будь- що. По пу ля р ни ми та кож бу ли та кі пу б лі ч ні ро з ва ги: один і той 
са мий ора тор ви го ло шу вав од ну за од ною дві ці л ком ар гу ме н то ва ні про-
мо ви, пе р ша з яких бу ла на за хист де яких по зи цій, а дру га – спро с то ву-
ва ла їх. У цьо му трю ку був ве ли кий сенс: од не й те са ме яви ще, в од ній і 
тій са мій си ту а ції мо ж на, ні т ро хи не по с ту па ю чись іс ти ною, пред ста ви ти 
по- рі з но му. Ви бір ви зна ча єть ся тим, яке уя в лен ня ви гі д ні ше в пе в ний мо-
мент пі д не с ти ко мусь у ви гля ді «пра в ди» [5].

От же, на сьо го д ні де ма го гія – це та к ти ка ве ден ня дис ку сії, спря мо ва на 
на до ся г нен ня ці лі (або ство рен ня та кої ілю зії), шля хом ви ко ри с тан ня не-
ко ре к т них дис ку сій них при йо мів [8].

Де ма го гія – на бір ора тор сь ких і по ле мі ч них при йо мів та спо со бів, які 
да ють змо гу вве с ти ау ди то рію в ома ну і  схи ли ти її на свій бік [6].

Ще од не ви зна чен ня де ма го гії, за про по но ва не Т. Б. Гри це н ком, зву чить 
так: де ма го гія – ви ко ри с тан ня бре х ли вих обі ця нок, на вми с но го пе ре к ру-
чу ван ня фа к тів, ле с то щів за д ля до ся г нен ня тих чи ін ших ко ри с ли вих ці-
лей, на при клад, для при ве р нен ня мас на свій бік, для ство рен ня по пу ля-
р но с ті. Де ма гог – осо ба, яка для до ся г нен ня ті єї чи ін шої ме ти вда єть ся 
до де ма го гії [1, c. 7].

За зви чай де ма го гію ви зна ча ють як за сно ва ний на на вми с но му пе ре-
к ру чу ван ні фа к тів, уле с ли вих обі ця н ках, вплив на по чут тя, ін сти н к ти, 
сві до мість лю дей для до ся г нен ня, як пра ви ло, ко ри с ли вих, за зви чай, по-
лі тич них ці лей. 

 У ці ло му де ма го гію мо ж на опи са ти як «су ку п ність ме то дів, що да-
ють змо гу ство ри ти вра жен ня пра во ти, не бу ду чи пра вим». «Кла си ч на» 
де ма го гія на ма га єть ся уни ка ти пря мої бре х ні, ко ри с ту ю чись со фі с ти-
ч ни ми при йо ма ми для ство рен ня ілю зії ло гі ки. «Пра ви ль ний» де ма гог 
пі д во дить слу ха чів або чи та чів до по т рі б но го йо му ви сно в ку, у ці ло му 
уни ка ю чи пря мих і чі т ких фо р му лю вань, щоб не бу ти спій ма ним за ру ку. 
«Спра в ж ніх» де ма го гів не ба га то – це ша х раї до сить ви со кої ква лі фі ка-
ції, до б ре во ло ді ють не тіль ки пси хо ло гі єю, а й ло гі кою. Про те в наш 
час – час ма со вої по ле мі ки в Ін те р не ті і па ну ван ня в ЗМІ не ро зу м них не-
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гі д ни ків – де ма го гія, зви чай но, йде по руч з пря мою бре х нею і най більш 
ни зь ко п ро б ни ми при йо ма ми про па га н ди. Бу ду чи не в змо зі ве с ти че с ну 
по ле мі ку, ґру н ту ю чись на пра ви лах з’я су ван ня іс ти ни, по лі ти ки найа к ти-
в ні шим чи ном ви ко ри с то ву ють при йо ми де ма го гії й ма ні пу ля ції для об-
ду рен ня на ро ду. Бе з у мо в но, в умо вах їх по в но го па ну ван ня у ЗМІ на вряд 
чи вда сть ся ве с ти ві д к ри ту і че с ну по ле мі ку на те ле е к ра ні чи сто рі н ках 
ве ли ко го ви дан ня. Як пра ви ло, іде о ло гі ч ні зі т к нен ня ві д бу ва ють ся в Ін те-
р не ті, де про хо дять спра в ж ні іде о ло гі ч ні би т ви [2].

«Май с т ра ми» де ма го гії ви яв ля ють се бе, як пра ви ло, по лі ти ки, ви му-
ше ні ма с ку ва ти своє спра в ж нє об лич чя й по лі тич ні ці лі. Зо в ні ш ні озна ки 
де ма го гії – фа ль ши вий па фос, гу ч ні га с ла, над мі р не пи ш но мов с т во; спо-
тво рен ня фа к тів, пі д мі на ар гу ме н тів, при ни жен ня по те н цій них про ти в-
ни ків; за гра ван ня з пу б лі кою та апе ля ції до ни зь ких ін сти н к тів ау ди то рії, 
на тов пу. Вну т рі ш ні ха ра к те ри с ти ки де ма го гії – спе ку ля ція ре а ль ни ми 
про бле ма ми, за пи та ми, спо ді ван ня ми лю дей з ме тою за без пе чен ня при-
хо ва них со ці а ль них, по лі тич них, гру по вих, осо би с тих ці лей (до ся г нен ня 
пе ре мо ги на ви бо рах та ін.); по пу лі ст сь ке пра г нен ня отри ма ти ав то ри тет, 
ре а лі зу ва ти свої ці лі за будь- яку ці ну; ко ри с ли вість, ава н тю ризм, гі пе р т-
ро фо ва не че с то люб с т во [12].

Згі д но з Ю. Л. Не сте ре н ком, при йо ми де ма го гії мо ж на по ді ли ти на три 
ви ди: спро с ту ван ня ар гу ме н та ції, іг но ру ван ня ар гу ме н та ції та  дис кре ди-
та ція ар гу ме н та ції [8].

На сьо го д ні най бі ль ши ми де ма го га ми мо ж на на зва ти по лі ти ків. Са-
ме во ни вда ло вмі ють спро с ту ва ти будь- яку не по трі б ну їм ін фо р ма цію, 
ро з по ві с ти будь- що, не зва жа ю чи на те, чи є та ка ін фо р ма ція пра в ди вою, 
та за мо в ча ти ва ж ли ві фа к ти. 

Са ме то му ми ви ді ли ли чо ти ри ос но в ні ви ди по лі ти ків- де ма го гів:
– по лі тик- де ма гог, що пря мо бре ше;
– по лі тик- де ма гог, що ухи ля єть ся від ві д по ві ді (чи від те ми дис ку сії);
– по лі тик- де ма гог, що за мо в чує ва ж ли ві фа к ти;
– по лі тик- де ма гог, що пе ре к ру чує ва ж ли ві фа к ти.
Ро з г ля да ю чи ін те р нет- стат ті по лі тич но го ха ра к те ру, ми зве р ну ли ува-

гу на ві д мін ність між дво ма стат тя ми, у яких по да єть ся од на й та са ма ін-
фо р ма ція. При к ла дом тут мо же слу гу ва ти стат тя «По ро ше н ко по о бі цяв 
80 % укра ї н цям без ко ш то в ні ше н ген сь кі ві зи», ро з міще на на сай-
ті Gazeta.ua. Про ту саму по дію по ві до м ляє сайт «Ба г нет», де на зва стат-
ті зву чить уже так: «Де ма гог По ро ше н ко на о бе щал ук ра и н цам “зе-
ле ный” свет в Ев ро пу». Мо ж на від зна чи ти, що вже са ма на зва дру гої 
стат ті не га ти в но на ла ш ту ва ла чи та чів до по лі ти ка, про яко го  в ній ідеть ся. 
У пе р шій стат ті за зна ча єть ся, що, за сло ва ми П. По ро ше н ка,  «бли зь ко 80 % 
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укра ї н сь ких гро ма дян, які отри му ють ві зи в кра ї ни ше н ген сь кої зо ни, бу дуть 
отри му ва ти їх без ко ш то в но вже в на сту п но му ро ці». Як він за зна чив, до уго ди 
про лі бе ра лі за цію ві зо во го ре жи му між Укра ї ною та ЄС най бли ж чим ча сом 
бу дуть вне се ні змі ни в ча с ти ні ро з ши рен ня ка те го рії гро ма дян, яким ЄС бу де 
на да ва ти без ко ш то в ні ві зи, вра хо ву ю чи ту ри с тів, про чан, ре лі гій них ді я чів [9].

У дру гій стат ті за зна ча єть ся, що «в сво ем не да в нем ин те р вью жу р на лу 
“Ко ре с по н дент”  П. По ро ше н ко на чал ра с с ка зы вать ба с ни о том, что уже 
в 2011 г.  ук ра и н цы бу дут ез дить в Ев ро со юз без виз» [4]. Як ба чи мо, сло-
ва «ра с с ка зы вать ба с ни», уже не га ти в но на ла ш то ву ють чи та чів та при пи-
су ють по лі ти ку ста тус де ма го га. 

З цьо го при к ла ду яс к ра во ви д но, що ЗМІ впли ва ють на сприй нят тя чи-
та ча ми по лі ти ка як де ма го га чи не як де ма го га. 

Яс к равим при к ла дом ви сві т лен ня по лі ти ка як де ма го га мо же слу гу-
ва ти і стат тя «ПР спро с то вує за я ву Ти мо ше н ко що до ви гі д но с ті “га зо-
вих угод-2009”» [10]. Про чи та в ши на зву стат ті, ми не мо же мо на зва ти                                
Ю. В. Ти мо ше н ко де ма го гом, але, по ба чи в ши на зву на сту п ної стат ті, де 
йдеть ся про ту ж по дію, зра зу мо ж на зро би ти оче ви д ний ви сно вок. На зва 
стат ті зву чить так: «В Пар тии ре ги о нов ра с с ка за ли о ци ни ч ном вра нье 
Ти мо ше н ко» [3]. Сло ва «о ци ни ч ном вра нье» спра ви ли по т рі б не вра жен-
ня і, чи та ю чи стат тю, ми вже не мо же мо че с но сприй ма ти по лі ти ка, про 
яко го го во рить ся. 

На сту п ним при к ла дом мо ж на ро з г ля ну ти ін те р нет- стат тю під на звою 
«Ито ги “пра в ле ния”  Ти мо ше н ко: цель ви жу – пре пят с т вий не за ме чаю». 
Да на стат тя ро з по ві дає про го ло в ні ці лі, які на зи ває Ю. В. Ти мо ше н ко, на 
пе р шу п’я ти лі т ку. «Пре мь ер- ми нистр Ук ра и ны Юлия Ти мо ше н ко опре-
де ли ла пять при о ри те тов, по ко то рым до л ж на ра з ви вать ся Ук ра и на в бли-
жай шие пять лет: “Пе р вый при о ри тет, ко то рый я счи таю дей с т ви те ль но 
гла в ным, – это цель, что мы смо жем из ме нить ра ди ка ль но путь ра з ви тия 
стра ны, уб рать оли га р хию, ко то рая се го д ня до ми ни ру ет, раз и на все г да и 
по с т ро ить но вый путь со ли да р ной де мо к ра ти че с кой стра ны”» [7].

Ін ша стат тя під на звою «Ти мо ше н ко “на ко ля до ва ла” бо лее 2,5 мил ли а р-
дов до л ла ров на га зе» не так по дає ін фо р ма цію, як ми це ба чи мо в пер шо му 
при к ла ді. Сло во «на ко ля до ва ла» уже має пе в ний не га ти в ний вплив на чи та-
чів. Та пе р ший аб зац чі т ко вка зує на те, що Ю. Ти мо ше н ко є по лі ти ком- де-
ма го гом: «Сде лав мил ли а р д ные “за на ч ки” в оф ф шо р ных ба н ках, Ти мо ше н ко 
без за с те н чи во врет о том, как Ук ра и на пре в ра ти т ся в Нью- Ва сю ки» [11].

З та ким самим на стро єм і ро з по чи на єть ся стат тя: «Един с т вен ное, что 
по лу ча е т ся у Юлии Ти мо ше н ко на 100 %, – это ра з да вать не вы по л ни-
мые обе ща ния. Гла ва пра ви те ль с т ва в оче ре д ной раз пред ста ви ла свой 
ва ри ант ска з ки про Нью- Ва сю ки. Как пи шет ЛИ ГА Би з не сИ н форм, 
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Юлия Вла ди ми ро в на “на ри со ва ла” пять при о ри те тов, по ко то рым до л-
ж на ра з ви вать ся Ук ра и на в бли жай шую “п’я ти лі т ку”». З по да них ви ще 
слів мо же мо зро би ти ви сно вок, що та кі фра зи, як «ра з да вать не вы по л ни-
мые обе ща ния», «пред ста ви ла свой ва ри ант ска з ки» та «на ри со ва ла пять 
при о ри те тов» справля ють не га ти в ний вплив на чи та ча та при пи су ють 
Ю. Ти мо ше н ко ста тус по лі ти ка- де ма го га.

Як ба чи мо, дві стат ті, у яких по да єть ся од на й та са ма ін фо р ма ція, мо-
жуть впли ну ти на те, чи бу де в по лі ти ка ста тус де ма го га чи ні, чи ві ри ти-
муть лю ди йо го сло вам, чи ні. Так ві д бу ва єть ся пе в не на в’я зу ван ня ду м ки 
ав то ра стат ті йо го чи та че ві. 

Із 40 ін те р нет- ста тей, ро з г ля ну тих на ми на сай тах www.bagnet.org, 
www. mi g news.com. ua   та  g azeta.ua,  у 18  випадках  ми зафіксу вали в  ст ат т і 
слова  ч и фрази,  я кі можут ь  негат ив но  вплин ути на  ч ит ача та  н адати 
 по літик у  стату с  демаго га .  Такими ф ра за ми  можна вв ажати «вызывают 
в про куратуру  за   в ранье» , «они иду т  на   об ман», « пы таются уб е -
д ит ь» , «невып о лнимые об ещ ания», «р а сс ка зывать  сказки», « по й м али 
н а “пенсионном вран ье ” », «явл яю тся ничем  и н ым ,  ка к “оч е редным  
вранье м”»,  « перекр уч ивает  фа кты» тощо.

Тобто  м о жн а  зробит и вис но в ок, що у 45 %  розгл я ну ти х н ами інтернет-        
стате й відб увається  в плив  на  ч итача, і  ч ит ач може спр и й ма ти політи ка 
як дем агога  ( д ив . діаграму).  Статті 1 у д а ній  діагра мі – це с татті, у  як их  
містя ть ся  фрази чи слова ,  що натякають  читачев і на те, що  по літи к,  п ро 
якого  йдеться,  – це  політик-дема г ог .  Стат ті  2 – це статті,  у  яких відсут ні 
натяк и на те,  що політ ик , про як о г о  йдеться у   статті,  – д ем аг ог.

 Д іа грам а
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Згідно  з  результатами  до слідж ен ня , мож на  з робит и  ви сновок, що З МІ  
в пливают ь на сприйня т тя  ч ита чами  пол ітика  д ем а гог ом чи не  демаго г ом. 
Такий вплив відбува ється  за вд я ки вик ор и станню у с таття х  пе вних фраз  
ч и  с лів , що м аю ть нег ат ив ний ха ра кт ер та п ря м о нат якають  на вик ор и-
ст ання прий о мі в дема гогії політи ком. Чита ючи таку с та т тю ,  неможл ив о 
не зверну ти  увагу  на  ц і фрази чи  слова, я кі налашто вують  чи та ча на 
сприйня т тя    пол ітика ,  п ро  як ого  йд ет ьс я   у ст а тт і,   демагого м. 

Пр и  вдоск он ал е нні інформац і йн о -а н алітично ї  діяльн ос ті  на базі 
 ан ал ізу ма те рі ал ів ЗМІ  в  біблі от ечних уст ано вах ви да ється  з а  д оцільне  
вр а хов увати  прийоми,  ти по в і д ля суча сн ої пода чі  м ат е рі алів, в исвітле ння 
подій – з вик о рист анням   м е то дів пс их ол огі чн ог о  впливу,  се р ед яких є і 
утв е рд же н ня сте ре от и пу «по лі ти к а-демаг ога». У  з в’ язку з  ци м  п ри  підго-
т ов ці  анал ітичних мате рі ал ів треб а  ст в о рюват и   з ба лансо ва н у    джерел ь ну  
б а зу, я к а  б  доказов о,  компетентно  показува л а  ха ра кт ерні о соблив ос ті  с у-
сп ільни х  п роцесів,  яв и щ,  подій , нейтрал ізувал а  пр о яв и демаг огічног о 
 п ідходу до ви сві тл ення  п од і й .
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